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АНАЛІЗ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 
ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД УКРАЇНИ

Орислава Графська 
д-р екон. наук

Львівський державний університет 
фізичної культури імені Івана Боберського (Україна)

Територіальні громади в сучасних умовах місцевого самоврядування 
виконують важливу роль. Аналізуючи зміни, що відбулися в Україні під 
час реформ та реформування на рівні місцевого самоврядування, робимо 
висновок що всі ці дії значно змінили економічну базу розвитку територі-
альних громад.

Територіальна громада –  це жителі, об’єднані постійним проживан-
ням у межах села, селища, міста, що є самостійними адміністративно- 
територіальними одиницями, або добровільне об’єднання жителів кількох 
сіл, селищ, міст, що мають єдиний адміністративний центр (за Законом 
України «Про місцеве самоврядування». Території територіальних громад 
формують райони, декілька районів утворюють області.

Від 2015 до 2020 року в Україні в рамках реформи децентралізації утворю-
валися об’єднані територіальні громади шляхом добровільного об’єднання 
суміжних територіальних громад сіл, селищ, міст. Об’єднані громади отри-
мували значно більші повноваження і фінансові ресурси, які до цього мали 
лише міста обласного значення. Станом на 10 червня 2020 року, в Україні 
було створено 1070 ТГ із загальним населенням 12,1 млн осіб.

Тобто територіальні громади на сьогодні мають значно вищу відповідаль-
ність за розвиток власних територій, ефективне використання людського, 
економічного та природо- ресурсного потенціалу, перетворення громад 
на активних гравців національної економічної системи. Але варто зазначи-
ти, що проблема економічного зростання на рівні територіальних громад, 
міст, сіл та селищ стає дедалі актуальнішою для сучасної України та за-
ймає першочергове місце у регіональній економіці. За вище згаданих умов 
у територіальних громад виникає необхідність оцінити переваги власного 
економічного потенціалу та пошуку нових стратегічних варіантів для еконо-
мічного діяльності та спроможності забезпечити розвиток економіки громади 
в поточному та стратегічному періодах. Однією з важливих сфер економіки, 
де територіальні громади спроможні формувати конкурентні переваги, є 
туристично рекреаційна сфера. В умовах сьогодення туризм та туристичну 



СЕКЦІЯ 1 19

галузь загалом потрібно сприймати виключно як явище глобалізованого 
світу, варто розуміти його природу –  сприяти розвиткові транс портних 
систем і зростанню добробуту мешканців, варто відзначити, що туризм став 
одним із базових глобальних видів діяльності. Досліджуючи туризм на рівні 
територіальної громади, відзначимо, що він дає можливість для створення 
нових робочих місць як безпосередньо у цій сфері, так і в супутних сферах, 
які стимулюються завдяки розвитку туристично- рекреаційного бізнесу, що 
теж сприяє зростанню доходів мешканців територіальної громади та забез-
печує місцевий економічний розвиток загалом.

Проблематика забезпечення економічного зростання на рівні терито-
ріальних громад –  міст, селищ і сіл –  набуває дедалі більшої актуальності 
для сучасної України, виходить на порядок денний нової регіональної 
політики та внутрішньої державної економічної політики. Місцеве еконо-
мічне зростання тлумачать як стабільний, випереджувальний розвиток, 
як відтворення регіональної економіки на засадах інтенсивного розвитку, 
збільшення обсягів валового регіонального продукту у розрахунку на одну 
особу. У широкому розумінні «місцеве економічне зростання» –  це постійне 
зростання добробуту громадян, які проживають на території країни –  у міс-
тах, селищах і селах. Досягнення стабільного місцевого економічного 
зростання тісно пов’язане з місцевим економічним розвитком, що й формує 
підґрунтя для 57 економічного зростання на рівні міст, селищ, сіл. В інозем-
ній літературі представлено такі трактування поняття «місцевий економіч-
ний розвиток»: «Місцевий економічний розвиток –  це процес, коли суб’єкти 
територіальної громади спільно творять її майбутнє» (Canzanelli, 2001) [1]. 
Таке трактування наголошує на визначальній ролі інклюзії та партнерства 
між місцевими зацікавленими сторонами в межах громади, це дає змогу 
забезпечити спільне розроблення та реалізацію стратегії громади, в основі 
якої лежить ефективне використання внутрішніх ресурсів, створення нових 
робочих місць і досягнення сталого економічного зростання; «Місцевий 
економічний розвиток –  це діяльність підприємств, суб’єктів господарювання 
на території регіону, органів місцевого самоврядування та інших зацікав-
лених сторін, спрямована на примноження економічних ресурсів громади, 
отримання позитивного соціально- економічного ефекту» (World Bank Local 
Economic Development, 2003) [2]. Водночас наголошено, що завдання міс-
цевого економічного розвитку полягає в зростанні добробуту усіх суб’єктів 
територіальної громади; «Місцевий економічний розвиток визначає процес, 
у якому органи місцевого самоврядування стимулюють ділову активність 
у межах територіальної громади та/або сприяють зростанню зайнятості» 
(Edward J. Blakely, Nancey Green Leigh, 2010) [3].
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Аналізуючи погляди згаданих авторів, можемо зробити висновок, що 
основна мета місцевого економічного розвитку, полягає у стимулюванні 
ефективного використання людських, природних та інституційних ресурсів 
територіальної громади. Стабільний місцевий економічний розвиток надає 
можливості працевлаштування економічно активного населення в регіоні, 
є основою для підвищення добробуту місцевих мешканців, сприяє підви-
щенню якості життя на всій території країни. Нарівні з цим слід окреслити й 
проблему місцевого розвитку в широкому розумінні, що поєднує економічні, 
соціальні, гуманітарні, культурні, безпекові й інші аспекти розвитку та жит-
тєдіяльності громади. Місцевий розвиток одночасно вважають стратегією 
і тактикою реалізації регіональної політики та забезпечення комфортного, 
безпечного середовища життєдіяльності для людини на всій території 
країни, незалежно від розташування місцевості. Громадяни мешкають 
у конкретних містах, селищах і селах, тому повсякденно мають розв’язувати 
проблеми життєзабезпечення та існування своєї громади. Теоретичному 
та практичному вивченню питань розвитку територіальних громад при-
свячено багато праць, як вже вище зазначалося зарубіжних та вітчизняних 
вчених- науковців. Саме багато уваги зосереджують такі вітчизняні науковці 
як В. Борщевський, М. Бутко, І. Вахович, О. Іванова, О. Карий, В. Кравців, 
І. Сторонянська, Т. Смовженко, С. Шульц та інші на розвитку економіки, 
формуванні та ефективному використанні соціально- економічного потен-
ціалу адміністративно- територіальних одиниць в умовах децентралізації. 
Але попри теоретичні і практичні доробки наукового потенціалу, багато 
питань розвитку економіки територіальних громад на основі ефективного 
використання туристично- рекреаційного потенціалу залишаються не-
розв’язаними. З кожним проміжком часу територіальні громади стикаються 
з новими викликами зумовленими розвитком своїх територій та розши-
ренням повноважень та відповідно і власної відповідальності за економіч-
ний розвиток, зниження економічної активності на внутрішніх і зовнішніх 
ринках, обмеження економічної мобільності через поширення пандемії 
COVID-19 та на даний час війни в Україні, усе це потребує постійного удо-
сконалення та впровадження нових трендів для перспективного розвитку.
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